

中阿经贸合作提质升级

——记第六届中国—阿拉伯国家博览会

本报记者 周明阳 许凌



观众在第六届中国—阿拉伯国家博览会展览上体验VR设备。 本报记者 周明阳摄



图为银川街头。

本报记者 拓兆兵摄

携手相伴共建“一带一路”

中阿传统友好情谊跨越千年，历久弥坚。近年来，中阿发展战略高度契合，产业结构优势互补，经贸合作不断提质升级，成为南南合作、互利共赢的典范。

数据显示，中国已成为阿拉伯地区第一大贸易伙伴国，中阿贸易额从2012年的2224亿美元，增长到2022年的4314亿美元，10年间增长了近1倍。今年上半年，中阿双边贸易额达到1999亿美元。同时，中阿双向投资也在快速增长，2022年，中国对阿拉伯国家新增直接投资26.2亿美元，同比增长13.3%；阿拉伯国家新增对华投资10.5亿美元，同比增长近9倍。截至2022年底，中国企业在阿拉伯国家累计签署的合同额超过5100亿美元，完成营业额超4100亿美元。

阿拉伯国家是历史上丝路文明的重要参与者和缔造者，也是共建“一带一路”的天然合作伙伴。特别是“一带一路”倡议提出10年来，中阿双方在共建“一带一路”中携手相伴，中阿战略伙伴关系持续取得新的进展。目前，中国已向20个阿拉伯国家签署共建“一带一路”合作文件，同阿盟签署《中阿合作共建“一带一路”行动宣言》，开创了同地区组织签署此类合作文件的先河。

阿拉伯国家联盟助理秘书长阿里·本·易卜拉欣·马利基在第六届中国—阿拉伯国家博览会开幕大会上表示，自2004年中阿合作论坛成立以来，在中阿合作框架下举办了众多活动，已成为中阿两个古老文明的灯塔。“‘一带一路’倡议和全球发展倡议同阿拉伯世界愿景不谋而合，我们应共

同努力，继续巩固发展双方关系，充分发掘合作潜力，推动中阿战略伙伴关系的发展。”阿里·本·易卜拉欣·马利基说。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界经济复苏动力不足，不确定性、不稳定性因素增多。沙特阿美石油亚洲总裁穆提卜·哈勒比在开幕大会上表示，“无论是在地区范围内还是在全球范围内，我们都生活在一个快速发展和深刻变革的时代，变革也许会带来挑战，但同时也为合作和发展提供新的机遇”。沙特工业和矿产资源大臣班达尔·胡莱夫表示，近年来，沙中两国在工业、现代科技、能源、采矿、教育等各领域达成了广泛合作，签署了多项协议和谅解备忘录。沙中两国关系是战略性、多元性的，并且基于共同合作的愿景。

中国坚持对外开放基本国策，为新时代中阿友好合作注入了强劲动力。中国国际贸易促进委员会会长任鸿斌指出，中阿双方把

高质量共建“一带一路”同阿拉伯国家发展战略相结合，在农业、能源、基础设施、民生等领域实施了200多个合作项目，促进当地经济社会发展，惠及当地人民。“作为中国最大的贸易投资促进机构，中国贸促会愿携手阿拉伯国家对口机构一道，为中外企业搭建更多平台，提供更好服务，充分释放中国和阿拉伯国家经贸务实合作的潜能，为构建面向新时代的中阿命运共同体作出新的贡献。”任鸿斌说。

第六届中国—阿拉伯国家博览会期间，《高质量共建“一带一路”下中阿经贸合作报告》发布。该报告显示，中阿合作领域全方位拓展，能源、基础设施等传统领域合作持续深化，绿色低碳、医疗健康等新合作增长极持续发展，航空航天、数字经济等新领域合作持续拓展。

中阿博览会助力并见证了中阿经贸发展的强劲韧性和蓬勃生机。据宁夏回族自治区商务厅厅长徐晓平介绍，首届中阿博览会举办至今，办会层次和展会质量不断提升，先后有112个国家和地区、24位中外政要、318位中外部长级嘉宾、6000多家国内外企业参展参会，双方签订各类合作项目1213个，投资和贸易金额达9600亿元，平台功能和纽带作用日益凸显。

打造向西开放新通道

宁夏在历史上就是古丝绸之路的商埠重镇和重要驿站。在共建“一带一路”倡议引领下，宁夏成为中国面向阿拉伯国家开放合作的重要窗口。近年来，宁夏积极改善投资和市场环境，为外资企业来宁投资创造条件，着力营造稳定、公平、透明以及可预期的营商环境，吸引了包括亚马逊、辛普劳、山崎马扎克、舍弗勒、晓星氨纶、埃肯集团等知名跨国公司来宁投资创业。“新时期、新阶段，创新发展是宁夏肩负中阿合作新使命的最佳选择。”宁夏

回族自治区商务厅总经济师、中阿博览会秘书处办公室主任杨文辉告诉记者。

第六届中国—阿拉伯国家博览会期间，中外企业家宁夏行暨产业对接会与第五届中国—阿拉伯国家工商峰会同期举行，通过精准对接和专题考察等方式，让国内外企业家深入了解宁夏产业基础、投资政策及营商环境，谋求项目合作，扩大提升宁夏对外开放和投资合作水平。

中国外商投资企业协会常务副会长曹宏瑛指出，宁夏是联通中国—中亚—西亚国际经济走廊和中蒙俄经济走廊的重要地点，能源资源丰富，在产业链、供应链、价值链上开展国际合作有条件、有优势、有基础。协会将加大工作力度支持宁夏高水平对外开放，积极协助跨国公司与宁夏的对接洽谈活动，引领更多跨国公司关注宁夏、了解宁夏、投资宁夏。

普华永道中国合伙人袁伟表示，宁夏在新材料、清洁能源和现代农业等特色产业领域具有明显优势，为了更好地发挥这些优势，宁夏也需要进一步优化营商环境，构建完善的产业链，吸引更多高质量外资。“普华永道将在提升产业结构与招商引资方面提供有力支持，我们有信心通过与宁夏的深入合作，助力宁夏在国际市场上实现更高质量的对外开放与精准招商。”袁伟说。

浙江康盛股份有限公司董事长王亚骏表示，宁夏区位优势明显，要素资源聚集，在此投资兴业更加贴近终端市场。康盛愿充分利用自身优势，带动更多产业上下游企业，来宁夏投资发展。

正如众多与会人士所言，中国与阿拉伯国家双边经贸合作互补性强，合作空间广阔。中阿双方携手共进，将迎来经贸合作提质升级的新发展阶段。

9月21日，第六届中国—阿拉伯国家博览会在塞上江南——宁夏银川隆重开幕。中国—阿拉伯国家博览会是经国务院批准，由商务部、中国国际贸易促进委员会、宁夏回族自治区人民政府共同主办的国家级、国际性综合博览会，确定银川为永久举办地，2013年以来已成功举办五届。中阿博览会因“一带一路”而兴。10年来，“朋友圈”不断扩大，桥梁纽带作用日渐凸显，使宁夏成为“一带一路”共建国家“向东看”和国内各省份“向西看”的新通道、新平台。

当前，国际经济贸易包括投资合作形势严峻，我国扩大开放、恢复拓展国际经贸合作面临诸多挑战。面对挑战，我国以推进高水平开放、系统性改革和跨周期调节等政策举措推动经济复苏向好。因此，借助中阿博览会等平台推进高水平对外开放，具有十分重要的意义，要更好发挥其作用。

银长板扬特色，提高竞争力和吸引力。中阿双边合作在于扬长避短、优势互补。因此，培育有特色、有竞争力的优势至关重要。近年来，宁夏积极打造新材料、新能源、肉牛等“六新六特六优”重点特色产业，助推中阿及中国与其他“一带一路”合作伙伴在科技合作、农业合作等方面取得显著成果。本届中阿博览会上，广东等多个省市区也推介了本省的重点特色产业，吸引跨国公司和企业家们向重点方向聚焦发力，以实现真正的优势互补。

东中西部紧密协作，塑造完善产业链、供应链开放新生态。“一带一路”倡议使宁夏等西部省区由内陆腹地成为向西开放的前沿，在设施联通等方面具有向西开拓的诸多优势。不过，不少项目需要西部和东中部地区合作才能做好。因此，东中西部省市区要借助中阿博览会等高端开放平台密切合作，重构和完善产业链和供应链。一方面，东中西部企业抱团走出去投资建厂；另一方面，以承接东部产业转移为抓手，加快推动产业升级，让更多产品走出去。近年来，宁夏等西部省份与浙江等东部省份在国内外合作的一批成果已开花结果。

进一步拓展招商、交流、合作渠道。作为国家级、国际性综合博览会，中阿博览会是企业觅商机的重要平台和窗口。本届中阿博览会主办者作出积极创新，在国际层面，建立与主宾国沙特的联合工作机制，力促形成更多中沙合作项目；在部区层面，建立部区联办机制，争取国家部委支持将会议论坛办出成效；在省际层面，建立主题省合作长效机制，带动更多省市区投资商洽谈合作。因此，要发挥“政产学研”合力，加强与中外行业组织合作，不断提升对外开放平台重要作用，深入了解并挖掘对外开放、经贸合作的潜力。

拓兆兵

本版编辑 刘畅 美编 高妍



图为第六届中国—阿拉伯国家博览会开幕大会现场。

本报记者 许凌摄

“非常期待未来可以开展富有成效的密切合作，实现共同进步和经济繁荣。”在第六届中国—阿拉伯国家博览会上，主宾国沙特阿拉伯工业和矿产资源大臣班达尔·胡莱夫在致辞中高度评价中沙关系，对中国及中沙经贸合作的未来充满信心。

自2013年首次举办以来，中阿博览会已成为中阿双方深化务实合作、推动共建“一带一路”高质量发展的重要平台。作为本届中阿博览会的主宾国，沙特阿拉伯代表团由151人组成，其中政府官员91人、企业代表60人。政府部门包括沙特工矿部、出口发展局等9个部门，此外还有沙特主权基金、沙特朱拜勒和延布皇家委员会等机构和企业。

主宾国系列活动是中阿博览会的重要机制性活动。在9月21日举行的中沙贸易投资推介会上，沙特驻华大使阿卜杜拉赫曼·哈勒比表示，在过去10年里，中沙关系取得了重要进展，涵盖政治、经济和文化各个领域。数据显示，自2001年以来，沙特一直是中国在中东地区最大的贸易伙伴。2013年起，中沙双边贸易额达1160.4亿美元，同比增长33.1%。此外，今年签署的投资协议也将有助于双方投资规模大幅增长。阿卜杜拉赫曼·哈勒比认为，这些数据表明两国的经贸合作在不断深化。同时，这些成就在当前世界经济疲软的背景下来之不易，两国应为更多领

域的经济合作奠定基础，巩固不断发展的双边关系。

受邀参加此次博览会的班达尔·胡莱夫也表示，对沙中两国建立“牢固且深厚的关系”感到欣喜。“近年来，中国在技术应用、第四次工业革命、人工智能和3D打印方面取得了长足进展，我们认为可以优先在以上领域开展合作，让这些专业知识和经验惠及沙特和其他阿拉伯国家。”胡莱夫表示，沙方将继续巩固现有成果，努力加强贸易交流并吸引投资，特别是在工业和采矿领域。此外，他还对中国政府、中国企业 and 工商界为加强两国关系所做的努力表达了感谢。他表示，要学习中国的先进经验，尤其是在工业领域的经验，不断加强两国之间的经贸联系，实现共同进步和经济繁荣。

2016年，沙特提出“2030愿景”，并持续推动国家经济转型。胡莱夫提到，沙特正采用第四次工业革命的技术惠及其工业的各个领

本报记者 边子豪 拓兆兵

域，并通过与中国有关部门建立的合作伙伴关系，努力发展采矿业。易达资本创始人、沙中企业联合会理事长李晋吉认为，沙特提出“2030愿景”以来，持续发布了推动当地经济多元化等一系列改革措施，也为中国企业进入沙发展提供了巨大机遇。

沙特企业界对两国经贸合作抱有很大期待。沙特阿美石油亚洲总裁穆提卜·哈勒比在会上表示，“沙特阿美视中国为战略合作伙伴和重要客户。沙特与中国的互利合作由来已久，30多年前，我们的原油首次出口中国，如今沙特可以通过可靠及多元化的能源供给满足中国日益增长的需求”。他认为，沙特阿美的未来在亚洲，而亚洲的中心是中国。在穆提卜·哈勒比看来，中国经济实现平稳增长，给世界带来了希望和信心。中国政府对产业转型和未来产业的大力支持，为沙特阿美这样的外资企业在这一充满活力的市场进行投资和拓展业务营造了有利氛围。

在全面绿色转型的背景下，中国和沙特阿拉伯的关系并不局限于原油供给。穆

提卜·哈勒比对中国减少排放、提高能效的愿景表示赞同。“我们决心通过落实碳捕集与封存等先进技术进一步降低碳强度，此外，沙特阿美还在研究多种可再生能源解决方案，为未来提供低碳的能源替代品。我们希望与中国的企业和机构合作，利用我们各自在技术、研发和创新方面的优势，共同开发解决方案。”穆提卜·哈勒比说。

观众在国内展区了解来自中国的机器人产品。 本报记者 边子豪摄



发挥